
Arsen-Testpapier
(= Quecksilberbromidpapier)

zum Nachweis von Arsen in Form von  
Arsenwasserstoff AsH3

Farbreaktion:
Das weiße Testpapier verfärbt sich bei Kontakt mit Arsenwasserstoff je 
nach Konzentration zitronengelb bis braun.
Sicherheitsratschläge:
Arsen-Testpapier enthält Quecksilber(II)-bromid 0,9–3,6 % CAS 
7789-47-1. ACHTUNG. Gesundheitsschädlich bei Verschlucken. Ge-
sundheitsschädlich bei Hautkontakt. Gesundheitsschädlich bei Einat-
men. Kann die Organe schädigen bei längerer oder wiederholter Expo-
sition. Kann für Wasserorganismen langfristig schädlich sein. Einatmen 
von Staub / Dampf vermeiden. Freisetzung in die Umwelt vermeiden. 
BEI VERSCHLUCKEN: Bei Unwohlsein GIFTINFORMATIONSZENT-
RUM / Arzt anrufen. BEI KONTAKT MIT DER HAUT: Mit viel Wasser und 
Seife waschen. BEI EINATMEN: Die betroffene Person an die frische 
Luft bringen und für ungehinderte Atmung sorgen. Mund ausspülen. Für 
weitere Informationen können Sie ein Sicherheitsdatenblatt anfordern  
(www.mn-net.com/MSDS).
Gebrauchsanweisung:
Der mittels Zink / Salzsäure ausgetriebene Arsenwasserstoff wird durch 
das Testpapier geleitet. Das Testpapier arbeitet dabei nur in der Gasphase 
und darf nicht in die Lösung eingetaucht werden. Dazu werden 5 mL Probe-
lösung in ein Reagenzglas gefüllt. Anschließend fügt man eine Spatelspitze 
Zinkpulver und 5 Tropfen Salzsäure 1M hinzu. Unmittelbar danach wird 
das Reagenzglas mit dem Testpapier abgedeckt. Reaktionszeit: 10 min. 
Reagenzglas während dieser Zeit mehrmals leicht umschwenken. Je nach 
Arsenwasserstoffmenge entsteht an der Berührungsstelle eine gelbe bis 
braune Verfärbung.
Empfindlichkeitsgrenze:  0,0005 mg Arsen (= 0,5 μg)   

bzw.   
0,1 mg/L (bei 5 mL Probe)

Störungen:
Schwefelwasserstoff reagiert ebenfalls mit zitronengelber Farbe. Es 
em pfiehlt sich die Vorschaltung eines Wattestopfens, der mit Bleiacetat 
imprägniert ist.

Papier test Arsenic
(= papier au bromure mercurique)

pour une détection rapide de l’arsenic sous la 
forme AsH3

Réaction colorée :
En présence d’arsine le papier-test blanc peut passer du jaune citron au 
brun selon la concentration.
Conseils de sécurité :
Papier test arsenic contient bromure de mercure(II) 0,9–3,6 % CAS 
7789-47-1. ATTENTION. Nocif en cas d’ingestion. Nocif par contact 
cutané. Nocif par inhalation. Risque présumé d’effets graves pour les 
organes à la suite d’expositions répétées ou d’une exposition prolongée. 
Peut être nocif à long terme pour les organismes aquatiques. Éviter de 
respirer les poussières / vapeurs. Éviter le rejet dans l’environnement. EN 
CAS D’INGESTION : appeler un CENTRE ANTIPOISON ou un médecin 
en cas de malaise. EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU : laver abon-
damment à l’eau et au savon. EN CAS D’INHALATION : transporter la vic-
time à l’extérieur et la maintenir au repos dans une position où elle peut 
respirer confortablement. Rincer la bouche. Pour avoir des informations 
supplémentaires, commandez s.v.p. une fiche de données de sécurité 
(www.mn-net.com/MSDS).
Mode d’emploi :
Un milieu zinc / acide chlorhydrique libère de l’arsine à laquelle on expose 
le papier en le maintenant au dessus du tube à essai ou au bout du tube à 
dégagement gazeux. Pour ce faire, on verse 5 mL de solution échantillon 
dans un tube à essai à laquelle on ajoute ensuite une pointe de spatule 
de poudre de zinc et 5 gouttes d’acide chlorhydrique 1M. Juste après, on 
recouvre le tube à essai avec le papier test. Pendant le temps de réaction 
de 10 min, légèrement agiter le tube à essais à plusieurs reprises. Selon 
la concentration la surface de contact se colorera du jaune citron au brun.
Limite de sensibilité :   0,0005 mg d’arsenic (= 0,5 ppb)  

 ou  
0,1 mg/L (pour 5 mL d’échantillon)

Interférences :
Hydrogène sulfuré donne également une coloration jaune. On peut interpo-
ser un coton imprégné d’acétate de plomb.

Arsenic test paper
(= Mercuric Bromide Paper)

for the rapid determination of  
arsenic as AsH3

Color reaction:
In the presence of arsine, the white test paper turns lemon-yellow to brown, 
according to concentration.
Safety precautions:
Arsenic test paper contains mercury(II) bromide 0.9–3.6 % CAS 7789-47-1. 
WARNING. Harmful if swallowed. Harmful in contact with skin. Harmful if 
inhaled. May cause damage to organs through prolonged or repeated ex-
posure. May cause long lasting harmful effects to aquatic life. Avoid breath-
ing dust / vapours. Avoid release to the environment. IF SWALLOWED: Call 
a POISON CENTER or doctor / physician if you feel unwell. IF ON SKIN: 
Wash with plenty of soap and water. IF INHALED: Remove to fresh air 
and keep at rest in a position comfortable for breathing. Rinse mouth. For 
further information ask for a safety data sheet (www.mn-net.com/MSDS).
Method of application:
The test paper must exposed to arsine (AsH3) vapors, deliberated with zinc 
and hydrochloric acid. The paper must not be dipped into the solution it 
works only in the gas-phase. Therefore put a 5 mL sample in a test tube, 
add one spoon zinc and 5 drops of hydrochloric acid 1M and hold the test 
paper immediately over the tube without contact to the liquid sample. Reac-
tion time: 10 min. Shake test tube from time to time. Yellow to brown color 
change will indicate arsenic.
Limit of sensitivity:  0.0005 mg Arsenic (= 0.5 ppb)   

or   
0.1 ppm (in 5 mL sample)

Interferences:
Hydrogen sulfide also produces a yellow color. The interposition of a cotton 
swab, impregnated with lead acetate, is suggested.
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